

海南自贸港全岛封关,将带来哪些红利?

新华社海口11月7日电 记者 王存福 吴茂辉

12月18日,海南自贸港将迈 人全岛封关运作新阶段。封关,不 是封岛, 而是将海南岛建成一个海 关监管特殊区域。

封关运作将带来哪些红利?对 企业、个人及区域经济发展有何助 一 益?"新华视点"记者进行了采访。

企业享惠范围更广、 门槛更低

前不久,正大(海南)兴隆咖 啡产业开发有限公司,以"零关 税"方式进口一批咖啡豆,加工成 咖啡制品后, 出口至澳大利亚等国 家。这是海南自贸港"零关税"原 辅料清单第二次扩容后落地的首单 业务,标志着政策红利正加速向实 体经济渗透。

全岛封关后,将实施以"'一 放开、'二线'管住、岛内自 由"为基本特征的自由化便利化政 策制度。"一线"放开,就是将海 南自贸港与我国关境外其他国家和 地区之间作为"一线",实施一系 列自由便利进出举措;"二线"管 住,就是将海南自贸港与内地之间 作为"二线",针对"一线"放开 的内容实施精准管理; 岛内自由, 就是在海南自贸港内, 各类要素可 以相对自由流通。

对海南自贸港企业而言, 封关 运作后多项政策将持续释放红利。 "零关税"商品数量将显著增加, 覆盖约74%的商品税目,惠及医 药、高端食品加工等重点产业。享 惠主体范围也全面扩大,基本覆盖 全岛有实际进口需求的各类企事业 单位。

"对企业来说,成本是关键考 量。"海南省财政厅厅长蔡强表 示, 封关后"零关税"商品将增至 约6600个税目,涵盖几乎所有生 产设备和原材料,预计可为进口设 备企业节省约20%的税收成本。

加工增值免关税政策更是迎 来升级:取消鼓励类产业收入占 比限制、扩大进口料件范围、允 许海南自产货物价值计入增值部 分等举措,进一步降低企业享惠 门槛, 有利于带动海南加工业转

"加工增值政策可以提高企业 利润,我们将推动上游产业链协同 进入海南, 共同推动海南食品加工 业发展。"洋浦中熬汤业公司项目 负责人于连富说。

数据显示,截至2025年9月, 海南自贸港"零关税"三张清单进 口货值达270.6亿元,减免税款 50.9亿元;加工增值政策累计内销 110.8亿元, 免征关税8.6亿元。

与此同时,"低税率"政策同 样惠及企业。截至目前,海南自贸 港鼓励类产业条目已扩至1100多 个,涵盖生物医药、海上风电、专 用汽车制造、绿色建材生产等,相 关企业可享受15%的企业所得税优

"15%的企业所得税和部分货 物免征进口税收等政策, 切实降低 了企业运营成本,有助于我们积极 拓展业务。"海南海药股份有限公 司董事长王建平说,目前公司产品 主要出口东南亚, 正积极开拓南美

民生红利实惠更多、 成色更足

签批文件、主持会议、陪同调 研、参加政企座谈……从北京来到 海南四年, 贾心怡已将高效的工作 节奏带入她在三亚崖州湾科技城的 日常。这家生物技术公司的负责 人,每天的日程排得满满当当。

"在海南扎根发展,我很安 心,也很有信心!"作为海南自贸 港人才个人所得税优惠政策的受益 者, 贾心怡向记者算了一笔账: 仅 2024年,该政策就为她节税数万

元。"政策红利看得见摸得着!不 仅减轻了我的负担,也体现了海南 对人才的重视。"她说。

根据政策规定,在海南自贸港 工作并符合条件的高端人才和紧缺 人才, 其个人所得税实际税负超过 15%的部分予以免征。此前,该政 策有硬性门槛要求, 即在海南累计 居住满183天。今年起,这个183 天居住时间的核算方式迎来人性化 调整: 因公出差、休假或学习培训 等合理离岛时间,均可计入居住天 数,但要求在海南实际居住不少于

"现在的工作节奏快、流动性 强,我经常需要国内外到处跑。' 一位互联网企业负责人表示,"这 次政策调整非常接地气,大大降低 了享受优惠的门槛, 让我们这样经 常出差的人也能实实在在享受到政 策红利,获得感更强了。

除了高层次人才,普通居民的 获得感也在不断增强。近期调整的 离岛免税政策,特别回应了岛内居 民的消费需求。

"现在,岛内居民一年内只要 有一次离岛记录,就可以不限次数 地购买包括化妆品、香水、服装、 箱包在内的15类'即购即提'商 品。"海南省财政厅副厅长周正指 出,政策调整显著提升了本地居民 购物的灵活性与便利度。

长远来看, 封关运作后, 随着 系列开放政策逐步落地, 更多惊喜 还在后头。企业和项目的持续涌 入,将带来更多高质量就业岗位, 让老百姓可以实现更好就业,获得 更高收入。"大河有水小河满,只 要有发展,就会有好日子。"经济 学家曹远征说。

区域发展空间更大、 格局更广

清晨的海口新海港,货车川流 不息。在刚刚试运行的"二线口 岸"(货运)集中查验场,一辆辆 满载货物的车辆有序、快速通过智 能卡口, 电子显示屏实时更新着通 关状态。"过去出岛货车与其他社 会车辆不分流,经常发生堵车情 况;现在全新的口岸投用,平均2 分半钟就能放行。"现场工作人员 介绍。

这座拔地而起的现代化口岸, 是海南自贸港封关运作建设项目中 最大的基础性工程。承建方中铁广 州局项目负责人林定位难掩骄傲: "这是海南自贸港建设发展咽喉要 道---琼州海峡的南岸枢纽,我们 让通关效率实现大幅提升, 确保物 畅其流、人畅其行。'

基础设施的提升直接转化为发 展动能。近日,中远海运WSA3远 东一南美西航线在洋浦港成功首 航, 开启了海南与秘鲁钱凯港的直 航新时代。自此,海南罗非鱼可直 达南美, 秘鲁牛油果等特产也能以 更低成本、更新鲜品质进入海南。

在"看不见"的赛道上,海南 同样加速构建联通世界的通道。在 金融开发领域,多功能自由贸易账 户(EF账户)为企业提供跨境结 算便利; 在数据安全有序流动领 域,数据出境管理负面清单、国际 数据综合服务中心等制度和服务创 新,为数字贸易打开新空间。

"封关运作后,海南自贸港可 加快建设中国与东盟经贸合作的战 略枢纽。"中国(海南)改革发展 研究院副院长匡贤明指出,海南兼 具独特的区位优势与开放的政策优 势,在区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP) 与自贸港政策双轮驱动 下,为国内外企业深耕东盟大市场 提供了最佳跳板。

曹远征认为,在世界经济格局 深刻调整的当下, 高标准建设海南 自贸港,是中国人捍卫经济全球 化、推动更高标准开放的勇敢抉 择。"封关运作后,海南将加速汇 集全球企业,深度嵌入全球产业 链,打造新时代改革开放的重要门 户。"曹远征说。

10月末我国外汇储备规模 升至33433亿美元

新华社北京11月7日电(记 者刘开雄)国家外汇管理局11月 7日发布数据显示,截至2025年 10月末,我国外汇储备规模为 33433亿美元,较9月末上升47 亿美元,升幅为0.14%。

国家外汇局相关部门负责人

表示, 2025年10月, 受主要经 济体货币政策及预期、宏观经济 数据等因素影响,美元指数上 涨,全球金融资产价格总体上 涨。汇率折算和资产价格变化等 因素综合作用, 当月外汇储备规

今年我国进出口 连续9个月保持增长

新华社北京11月7日电(记 者邹多为)海关总署11月7日发 布数据显示,今年前10个月,我 国货物贸易进出口总值37.31万亿 元,同比增长3.6%,增速较前9 个月微幅下调0.4个百分点。其 中,10月单月进出口总值3.7万 亿元,增长0.1%,从2月起连续9 个月保持增长。

海关总署统计分析司司长吕 大良表示, 今年以来, 面对外部 冲击,我国外贸展现出强大韧 性, 进出口延续平稳增长态势, 成绩来之不易。

具体来看,出口新动能增势 良好。今年前10个月,我国出口 22.12万亿元,同比增长6.2%,其 中, 机电产品是我国出口主力, 同比增长8.7%, 拉动我国整体出 口增长5.2个百分点。"新三样" 产品、铁道电力机车、风力发电 机组等绿色产品出口增速都达到 两位数。

月度进口稳步增长。10月单 月,我国进口1.53万亿元,同比 增长1.4%,连续5个月增长的同 时,带动累计进口增速稳步回 升。前10个月,进口15.19万亿

元,与去年同期基本持平。其 中,铁矿砂、原油、煤等主要大 宗商品进口价格下跌, 机电产品 进口值增长5.5%, 我国自拉美、 非洲和中亚国家进口分别增长 1%, 5.2%, 23.7%。

前10个月,一般贸易进出口 同比增长2.3%,占我国外贸总值 的63.4%,加工贸易和以保税物 流方式进出口分别增长6.5%和 5.5%

同期,我国外贸主力军、民 营企业进出口21.28万亿元,同比 增长7.2%,占我国外贸总值的 57%, 比去年同期提升1.9个百分 点;外商投资企业进出口增长

此外,前10个月,东盟继 续保持我国第一大贸易伙伴地 位,我国与东盟贸易总值为6.18 万亿元,同比增长9.1%,占我 国外贸总值的16.6%。欧盟、美 国分别为我国第二大、第三大 贸易伙伴, 进出口分别为增长 4.9%,下降15.9%。同期,我国 对共建"一带一路"国家合计 进出口19.28万亿元,增长

美国大豆出口协会负责人: 中国市场无可替代

新华社纽约11月6日电(记 者**杨士龙)**美国大豆出口协会首 席执行官吉姆・萨特日前接受新 华社记者采访时表示,美国大豆 行业始终将中国视为"最重要、 最值得珍惜的市场","中国市场 无可替代"。

"中国是美国大豆出口最难以 替代的市场。"萨特对记者说, "我们珍视并感谢中国市场带来的 机遇,也相信这种关系值得我们 继续投入。"

萨特表示,美国大豆出口 协会1982年进入中国市场,从 那时起就与中方伙伴建立了非 常良好的合作关系。如今协会 在中国拥有近20人的常驻团 队,长期与行业伙伴在可持续 生产、供应链管理等领域开展 合作。

萨特说, 他对未来美中两国

合作前景感到乐观,期盼中美农 业合作重回正轨。"农业一直是连 接两个国家的桥梁。在这个充满 不确定性的时代, 我们要做的是 继续让这座桥更坚固, 而不是让 它坍塌。"

他高度评价中国持续推进高 水平对外开放,进博会就是一个 很好的例证。"这是明智的方向。 中国与世界在许多领域可以相互 促进,以互利方式合作能带来巨 大共同利益。"

萨特介绍,今年共有13个 美国农业商品协会联合参展进 博会,涵盖大豆、玉米、乳制 品、肉类等领域。他强调,面 对面的交流更能建立信任,参 展进博会是向中国合作伙伴传 递明确信号的机会,"我们依 然在这里,依然重视中国市

印尼首都一清真寺发生爆炸 致54人受伤

新华社雅加达 11 月 7 日电 (记者李斯博) 印度尼西亚警方7 日证实,首都雅加达一座清真寺 当天发生爆炸,造成至少54人受

雅加达警方当天在新闻发布 会上表示,初步调查显示,爆炸 可能与电气短路或电子设备故障 有关。调查仍在进行中。

另据当地媒体报道,爆炸发 生在当地时间中午12时30分左 右,当时正在进行礼拜活动。伤 者已被送往医院。

报道援引目击者的话说, 爆炸发生在清真寺主大厅后 方,警方随后封锁了相关区 域,拆弹小组已对清真寺展开 全面排查。

【上接第1版】

另外,果壳也在谋划新的增 长曲线——出海。按照计划,果 壳将于今年年底入驻美国亚马逊。

"如今年轻人不再盲目追求大 牌了。只要你东西做得足够好, 他们就愿意买单。"谈及未来,孙 清玉信心满满。

手握"产品力"这张王牌, 果壳追逐的不仅仅是订单, 而是 打造能提供情绪价值的生活方 式,为自己造一片"海"。

专家点评

果壳打造了"可外穿的家居 服",通过产品功能的延伸,实现 了从"卖产品"到"卖价值"的 跃升,体现了新质生产力来源的 多样性,实现了企业核心价值要 素。

在竞争管理向价值管理的升 级中, 果壳不只是简单地向产业 价值链上游攀升, 而是突破打造 核心竞争力思维的约束,探索并 构建客户的产品功能价值、潜在 感知价值和情绪价值, 从而成为 细分社群的价值供应者,"可外穿 的家居服"成了实现这一切的载

"只要你做的东西足够好", 这句话既是企业核心价值要素的 体现, 也是商业实践中价值创造 最直白的表达。

(宁波财经学院数字经济与公 共政策研究院正高级经济师、宁 波产业创新研究基地首席专家 周凯歌)



我国第一艘电磁弹射型航空母舰入列

11月5日,我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰入列授旗仪式在海南三亚某军港举行。 福建舰是我国第一艘电磁弹射型航空母舰,也是我国第三艘航空母舰,舷号为"18",2022年6月下水命名。福建舰由我国完全自主设计建 造, 其电磁弹射技术处于世界先进水平。 (新华社记者 李刚 摄)

最低4折!1300余趟动车组列车淡季票价打折

新华社北京11月7日电(记 者樊曦)记者11月7日从国铁集团 客运中心和相关铁路局集团公司获 悉,铁路部门结合淡季客流特点, 优化调整部分动车组列车票价,近 期对130余条线路的1300余趟动车 组列车票价加大打折优惠力度,最 低实行4折优惠。

国铁集团客运中心相关负责人 介绍,近年来,铁路部门依据国家 有关规定,持续深化灵活折扣、有 升有降的市场化票价机制,相关铁 路运输企业陆续将多条线路的动车 组列车固定、单一票价机制调整为 灵活折扣、有升有降的市场化票价 机制。调整后,相关动车组列车的 执行票价以铁路12306显示的公布 票价为上限,综合考虑区域、淡旺 季、时段等因素,实行不同幅度的 折扣,对一些旅时较长、客座率偏 低的列车执行票价进行较大幅度打 折,对一些旅速较快、长期供不应 求的列车执行票价进行较小幅度打 折或不打折,推动形成不同旅速、

不同价格、不同运行时刻的差异化 客运产品体系,充分体现优质优 价、公平合理的原则,努力为旅客 提供更加丰富多样的出行选择。

近期,国铁哈尔滨局、北京 太原局、成都局集团公司等相 关铁路运输企业在深入分析当前客 流规律和市场需求的基础上, 优化 调整动车组列车票价,对沈佳、京 哈、渝厦等130余条高铁线路的 1300余趟动车组列车票价进行打 折优惠让利。其中, 学生、儿童、

残疾军人、伤残人民警察、残疾消 防救援人员等特殊群体旅客继续享 受"折上折",最低4折优惠。

此外,铁路部门对部分旅时较 短、时刻较好、供不应求的动车组 列车的执行票价进行较小幅度打折 或不打折。以二等座为例,如北京 南至上海虹桥的 G111 次实行周一 9.5 折、周二至周日 9.1 折执行票 价,北京南至杭州东的G39次实行 周五周日不打折、周一至周四和周

六9.3折执行票价。

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 宁波市鄞州区诚信路558号 电话:87685550 昨日本报开印1时36分 印毕4时30分